

核心提示

□记者 李砺瑾 见习记者 李艳娜 / 文 记者 张晓理 / 图

昨日上午,在市救助站的院子里,温暖的秋阳下,被网友称为“读书乞丐”的何海昌和何仙童正在读书认字,他们的身旁是一行开满花的枇杷树,不时有蝴蝶和蜜蜂飞过,花瓣随风飘落在他们的身上,但这丝毫没有影响到他们。

一位头发花白、衣衫褴褛的乞丐,拿着一本初中语文课本,正在聚精会神地教身旁另一位身有残疾的年幼乞丐认字……网络热传的一组照片,让何海昌和何仙童这对“读书乞丐”走进了大家的视野。“他们究竟是什么关系?”“会不会是在作秀?”在很多网友大呼感动的同时,也有网友对他们的行为表示质疑。随着对此事的深入采访,我们探访到一位早在2004年就与这对“读书乞丐”结识的热心市民,为我们讲述了这对“读书乞丐”的故事。



在爱心人士帮助下,“读书乞丐”将在各自“家”中开始新的生活,临别前“爸爸”说——

# “我还来看你,教你读书认字”



## 1 “读书乞丐”原不是“亲父子”

这名热心市民姓宋,是名摄影爱好者。2004年,在一次采风活动中,他在伊川县水寨乡一个旅店中见到了何海昌和何仙童。从此,他们结下了缘分。

十几年前,家住南阳农村的何海昌,流落到伊川县水寨乞讨,被当地一对开旅馆的好心夫妇收留。何海昌说,初次见仙童是在2000年冬天的一个清晨,一对年轻夫妻说要投宿,可他们把孩子放到店里后就再也没回来。后来,因为收留自己的夫妇相继染病,他抱着孩子回了南阳农村老家。

何海昌说,孩子的脑后面曾长过一个肿瘤,动手术后被父母遗弃。后来因为他在老家生活艰难,又加上仙童意外被火烧伤,他便带着孩子又一次踏上了乞讨之路。

2007年,当老人带着孩子在洛阳街头乞讨时,宋先生再一次见到了他们。后来,每隔一段时间,宋先生都会去看看这对“父子”,给他们送去食物和衣物。

## 2 乞讨为生,多年来相依为命

老何说,要不是那些好心人,他们早就活不下去了。去年5月,小仙童的脚忽然变软了,不能走路,他就为小仙童买了一辆轮椅。老何一直有个心愿,就是攒钱给孩子看病,还要教孩子读书,等仙童以后有机会进了学校,功课也不会落下。

仙童最爱吃饺子和火腿肠,老何就用平时乞讨来的钱买来让他吃,自己则从口袋里摸出干馍就口凉水当饭吃。

宋先生说,2007年12月,一名中央电视台来洛采访的记者,偶然知道了老何的事情,就通过朋友给老何介绍了一个看仓库的工作。可老何以为有人要把他和仙童分开,就带着孩子回老家避了3个月,又重新出现在了洛阳的街头。

最难熬的是冬天,起初,老何和孩子住在涧西区一家医院的房檐下,有好心人给他们送来棉衣棉被,后来他们在广州市场附近,找到了一处无人居住的房屋,算是“安了家”。

## 3 酷爱读书,他成了“十万个为什么”

无论在哪儿乞讨,老何都不忘教仙童读书。他用乞讨的钱买来二年级到五年级的语文和数学课本,一点点教孩子。

今年国庆节期间,一名网友把老何教仙童读书的照片发到了网上,引起很多网友关注。后来,金谷园派出所的民警把他们送到了市救助站,有不少好心人来看望这对父子。

在市救助站,仙童和老人分开居住,但一有机会,老何仍然会教仙童学习。昨日记者在市救助站里见到了仙童,他一边吃着好心人送过来的苹果,一边问:“姐姐,这苹果真好吃,是从哪里来的啊?”从医院体检抽血完后,小仙童又问:“人全身有多少血啊?”无穷无尽的问题从他的小脑瓜中冒出来,周围人给他起了个外号,叫“十万个为什么”。

小仙童的愿望是拥有一套完整的“四大名著”。他说,自己看过几十本书,有《上下五千年》《一千零一夜》《儿歌三百首》等,都是爸爸给他买的。他最爱看的是历史书,最喜欢的故事是《三顾茅庐》,最佩服的历史人物是诸葛亮。

## 4 “我还会来看你,教你读书认字”

市救助站一名负责人说,根据政策,老何要回到他的户籍所在地南阳,在那里,当地政府已经为他安置好了家,而仙童会继续留在救助站接受照顾。

起初,这对“父子”说啥也不愿意分开。看到救助站的工作人员把仙童照顾得很好,老何才放下心来。不过老何说,就算回到了南阳,他也打算每半个月都来看孩子一次,继续教他读书认字。

“孩子,让我再抱抱你。”分别前,老何把仙童抱进了怀里,仙童也把脸紧紧贴在“爸爸”脸上,依依不舍。

望着老何的离去,仙童用那只畸形的右手,尽最大努力抬到最高处,和“爸爸”挥手告别,孩子如秋水般清澈的双眸,充满了依恋和希冀。



① 在市救助站,“爸爸”为小仙童上了分别前的最后一课。

② 在市第三人民医院,工作人员正在为小仙童做体检。

③ 今年1月份网友拍摄到的“读书乞丐”

(网友“smx0207”供图)

④ 市救助站工作人员带着小仙童去体检。

⑤ 市救助站里,“父子俩”依依惜别。

⑥ “苹果真好吃!”

⑦ “皮肤怪干净、怪嫩嫩!”